

用好“一张网”，多办惠企事

刘温馨

“一张网”如何为中小企业纾困解难？

前不久，中国中小企业服务网正式开通，覆盖31个省级平台和169个地（市）平台。找政策、找市场、找服务、找人才、找资金……打开网站，各类信息“一网全包”。以寻求订单为例，输入产品和业务的关键词，就能精准获取招投标企业详细信息，而以往这些内容则需通过专业平台付费获取。目前，平台上已汇聚约2亿条招投标信息、约1.9亿家经营主体信息、约15万条政策规定，日均更新数据超10万条且全部免费公开。

中小企业能办大事，是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。同时，中小企业也容易遇到资金、技术、人才等方面困难挑战。加大支持力度，提供更优质公共服务，有利于培育更多专精特新中小企业。

线上政策一网汇聚、一键触达，线下问题一窗通办、一站式服务。这次开通的中小企业服务平台网络，加上先前已经建立的国家、省、市、县四级

1780多家线下中小企业公共服务机构，标志着我国形成了线上线下“两网一体、双向互动”的中小企业服务格局。

助力中小企业高质量发展，既要有“雪中送炭”的帮扶，也得有“添砖加瓦”的培育。着眼未来，应线上线下齐发力，进一步整合各方面资源，畅通惠企政策落实落地的“每一公里”。

减负加力，为中小企业发展注入信心和底气。实打实的金融支持，是中小企业最迫切的需求。交通银行入驻“一张网”后，在“惠企添利”活动版块提供普惠快贷、交银人才贷、个人经营贷以及消费贷的补贴券，帮助解决中小企业在初创和发展阶段的资金问题。作为“一张网”的前期试点单位，湖南省建设融资服务专区“湘金融”平台，相继入驻金融机构30家，上线金融产品63款，试点半年来已累计撮合融资超3144亿元。加大支持力度，畅通资金流转，降低融资成本，在产品创新、资源配置等方面着力提升普惠化、便利化、精准化水平，就能做优中小企业金融服务。

破解难题，推进中小企业数字化

转型，让其愿转、敢转、会转。数字化转型能为中小企业带来提质升级、降本增效、业务创新等发展红利，但由于前期投入高、不确定性大、回报周期长，不少企业往往踟蹰不前。此次，入驻“一张网”的6家服务机构共发放总价值60亿元以上的优惠补贴券和服务包，帮助中小企业“勇敢试”“大胆转”。通过金蝶软件提供的人工智能大模型，中小企业能够精准预测未来订单量，大幅降低库存及采购成本；浪潮集团为中小企业数字化转型提供诊断、算力等服务，在不影响生产的情况下可在一个月内完成交付……我国中小企业量大面广，是数字化转型的重点和难点，强化数字赋能，必将助力中小企业拓市场、强研发、育人才，在数字化浪潮下抢抓机遇、加速发展。

中小企业是中国经济的“毛细血管”。既着眼当前，也惠及长远，坚持助企纾困与激发活力并举，持续完善中小企业服务，更好汇集各类服务资源，聚力让“一张网”成为有生机、办大事的可靠平台，一定能加快提升中小企业核心竞争力，为经济高质量发展注入新动能。

让实习回归教学本质

胡波

日前，湖南省纪委监委通报9起群众身边不正之风和腐败问题典型案例，其中1例涉及职校工作人员“以学谋私”问题：2013年至2023年3月，郴州市第一职中就业办原主任喻某利用职务便利，直接或违规通过劳务中介公司安排学生到用工企业实习，按照实习学生300元至600元每人每月的标准收受用工企业或中介公司所送好处费共计255.37万元，2024年5月，喻某受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

职校工作人员借学生实习谋取私利，并非个例。2023年11月，有网民爆料“江西新能源科技职业学院颜某某等人克扣学生实习报酬”，江西省新余市联合调查组随后通报称，颜某某等人涉嫌非国家工作人员受贿罪，已对其采取刑事强制措施。这也只是职校生岗位实习众多乱象之一，其他问题还包括：学校强制安排学生实习，让学生从事与专业无关的重复劳动、高强度劳动，企业侵犯学生合法权益，学生在实习岗位遭受“工伤”后难以维权等一系列现实问题。

实习生不在劳动法所规定的劳动主体之列，正因为其特殊的身份，并未和企业建立劳动关系，使一些企业认为有“漏洞可钻”，遂打着“校企合作”“工学结合”的幌子，和学校沆瀣一气，干起了赚“人头费”的生意。不可忽视的是，这些“坏消息”伤害了职业教育的形象，容易加深社会对职业教育的“刻板印象”。

为遏制职校生岗位实习乱象，早在2016年4月，教育部等五部门便印发了《职业学校学生实习管理规定》；2022年1月，教育部等八部门又联合印发新修订的《职业学校学生实习管理规定》，其中，以1个“严禁”、27个“不得”为实习划出红线。然而，从现实情况来看，尤其是岗位实习中的“学生工”乱象仍然时有发生。

追根溯源，导致实习乱象最重要的原因之一，就是涉事学校和企业的做法背离了实习制度的设计初衷。《职业学校学生实习管理规定》第三条明确规定，学生实习的本质是教学活动，是实践教学的重要环节。为此，职业学校不仅要组织学生开展实习，更要将岗位实习纳入人才培养方案，以提升学生技能水平、培养符合社会需求的高素质人才为目标。

岗位实习事关职业教育实践教学质量，最终决定职业教育的总体质量。职校学生虽然到企业、工厂实习，但其身份仍然是学生，其实习的过程同样是学习的过程。因此，职业院校应该当好实习质量的“守门人”，正视岗位实习的教学本质，绷紧法律规范意识，按照合法、合理的规程安排学生实习，坚决斩断背后不正当的利益链，决不能以营利为目的违规组织实习。

与此同时，教育行政部门也要加强实习的全过程监督和管理，不仅要充分保障学生的实习权益，畅通学生投诉和维权的渠道，也要将职校和企业纳入社会责任评价体系，建立实习单位“黑名单”制度，对于违规责任人给予相应的处分和处罚。教育部门还要与相关部门开展联合执法，提高违法成本，从源头上铲除实习乱象滋生的土壤和条件。

出入境增长

国家移民管理局近日发布最新统计，今年1月至7月，全国口岸出入境人员3.41亿人次，同比增长62.34%，跨境交通运输工具1817.6万架（艘、列、辆）次，同比增长52.09%。

新华社 王鹏 作

玩具新宠启示行业别样生机

余颖

奥运冠军意外带火了玩具界新宠：全红婵回国后，迫不及待地晒出满地玩具小乌龟的短视频获得了790多万点赞，甚至比她夺金视频的点赞量都高得多。

看起来平平无奇的小乌龟来自一款名为“乌龟对对碰”的游戏，其实在直播间已经流行了一阵子。游戏规则简单，买家先确定要开多少袋小乌龟，主播根据开出来的乌龟有多少对颜色相同，再赠送几次开袋。

与此前风靡一时的潮玩盲盒、文具盲盒类似，“乌龟对对碰”本质上售卖的并不是商品，而是拆盲盒时那种期待未知的情绪。游戏本身所具备的“不确定性”特质，触发了消费者的博弈心理与探索欲，不少因为好奇点进去的观众不知不觉就买下一支“乌龟大军”。因为奥运冠军的“带货”，小乌龟近期订单激增，生产和销售都忙得不亦乐乎，迎来一轮意料之外的发展。

回顾过去，许多看似不起眼的创新都曾引发消费热。比如肉色加绒丝袜，原本乏人问津，但起了个“光腿神器”的新名字，就受到追捧成了热销品；销量平平的冰丝外套，经过重新定位，作为“防晒衣”推出后，直接开启了新赛道。同样，“乌龟对对碰”作为一种营销模式的创新，为玩具行业带来了流量，也为消费者提供了花小钱买大快乐的机会。

然而，厂家、主播和消费者“满载而龟”背后，“乌龟对对碰”也暴露出一些隐患。首先是冲动消费及未成年人沉迷问题，这几乎是所有盲盒类游戏的通病。虽然多数直播间都会在醒目位置标注“未成年人禁止参与”，但这句轻飘飘的提醒似乎起不到什么作用。对此类盲盒游戏，平台有责任与商家一起完善规则、明确概率，使其运作更加透明、公平，保障消费者的知情权和选择权；针对未成年人，可根据用户注册信息提醒观看时间、设置下单限制等，引导理性消费。

质量问题同样不可小觑。树脂夜光乌龟生产成本较低，材质安全需重点标注。特别是作为儿童玩具，确保材质无毒无害至关重要。近期有消费者反映小乌龟“味道大”，应当引起各方重视。

就产品本身而言，小乌龟的竞争力并不强。它能走红，一方面偶然得益于奥运冠军的助力，另一方面也依靠销售形式的创新。但过度依赖游戏形式的销售方式，可能导致商家忽略产品本身的质量和创新。现在借势“对对碰”的品类越来越多，包括袜子、文具、钥匙扣、手帕纸等，已有消费者吐槽“卖不出去的丑东西都在直播间对对碰”。由此看来，这一营销模式的生命周期也许不会太长久，企业需早做打算，不宜再一味跟风。

破产财产分配公告

丽水林下农业科技有限公司债权人：

《丽水林下农业科技有限公司破产财产分配方案》已于2024年7月26日经第二次债权人会议表决（线上）通过，并于2024年8月19日在云和县人民法院（2020）浙1125破5号之一民事裁定书裁定认可。现根据《中华人民共和国企业破产法》第一百一十六条之规定，由本管理人执行。

丽水林下农业科技有限公司破产财产实施一次分配，本次分配即为最后分配，将于公告之日起开始实施，管理人根据各债权人提供的银行帐号，实施转账支付。

本次分配的破产财产分配总额为人民币746,795.94元（含

（2021）云树会破管字第02-17号

预分配200,000元）。其中：1、优先受偿债权分配的总额为746,795.94元，暂支付696795.94元（含预分配200,000元），预留不可预见费用50,000元（税务清算、注销费用），完成注销扣除实际发生的费用后再予以支付；2、普通债权分配的总额为0元。

债权人应保证所提供的银行帐号真实、合法、有效，若所提供的银行帐号无法受领破产财产分配额的，未受领的分配额，管理人将予以提存。债权人自本次公告之日起满二个月仍不能受领的，视为放弃受领分配的权利，提存的分配额由管理人将依法分配给其他债权人。特此公告。

丽水林下农业科技有限公司管理人 2024年8月22日

注销公告

西安电子科技大学宁波信息技术研究院统一社会信用代码123302110582926915，依据《事业单位登记管理暂

行条例》，经主管、举办单位同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记。现已成立清算组。请债权人自本公告首次发布之日起90日内向本研究院清算组申报债权。

清算组电话：19032369822。特此公告。

西安电子科技大学宁波信息技术研究院 2024年8月22日